

朱希江先生的菏泽情

□张存金

秀甲天下的牡丹花,也一定能够开出惊艳当世的“文学之花”。

于是,他走出机关,走出办公室,乘坐公交车下县城,骑着自行车跑公社,抬动两条腿走乡村、进学校、转田间地头,足迹遍及全区下辖的九个县和数百个基层单位。他通过听介绍、座谈、走访、采风等方式,像传教士传经布道一样,在社会青年和学生中,播洒文学的福音,激发文学的自觉。像农艺师选种育种一样,从基层选良择优,发现有潜质的文学人才,对好苗子精心呵护,刻意栽培。牡丹花开时节,他还专门邀请汪曾祺、邓友梅、林雨、王安友、刘知侠等全国一流作家来菏泽讲课,通过文学大家与文学新人的面对面交流,让本土作者看到外部世界的精彩,练好文学创作的基本功。

有位年轻作者生活经历丰富,想创作长篇小说,但又缺乏信心,他立马给予鼓励指导。由于经验不足,作者第一部长篇完成后没能发表,情绪一落千丈。他找到作者促膝谈心,充分肯定优势,客观分析原因,鼓励作者提振士气,并建议先从短篇小说写起。在他的悉心关照下,这位作者重整旗鼓,踔厉奋发,结果一年连中三元,接连在地属、省属文学刊物发表短篇小说,其中一篇还获得山东省首届文学奖。菏泽作者拿到省级大奖,这还是破天荒第一次。后来,这位作者没有辜负朱希江这位恩师的厚望,持之以恒,笔耕不辍,相继写出许多优秀的短篇小说、散文,并出版了影响较大的长篇小说和散文专著,成了名满齐鲁的一级作家,还兼任县级领导职务。这位有志青年的成功之路,是菏泽那一代作家的一个缩影,他们的身上,个个都有朱希江的影子。朱希江就像一头不知疲倦的老黄牛,日复一日地在鲁西南文学的荒原上开垦开拓,犁耙耕种。不知有多少年轻人,在他的引领下实现了文学梦。不知有多少被困难和失败击倒的文学青年,在他的扶持下重新站起来,砥砺前行,最终撞开成功的大门。有些看似柔弱的小苗,在他的精心浇灌培育下,长成了亭亭大树。

到20世纪七十年代末八十年代初,菏泽的文学创作已经拥有广泛的群众基础,逐渐成长起一支阵容强大的作家队伍。几乎每个县都有一到二名在全地区甚至全省数得着的作家带头人,当时最集中的郓城县就有杨彩云、陈进轩、刘元高、王锡亮、潘永修、魏天作等重量级作家。那个时期,菏泽文学创作百废俱兴,异彩纷呈。各种文体皆备,诗歌、散文、散文诗、剧本、小说都比较兴旺,特别是一向薄弱的小说创作竟成一时之盛,长篇、短篇各有千秋。省级以上刊物发稿接连不断,省级获奖屡见不鲜。菏泽地区文学创作的势头在全省异军突起,后来居上。时过三十多年,文学同仁至今还在称道菏泽文学创作的“朱希江时代”。近年来,菏泽的文学创作与时俱进,新人辈出,持续向好,想必与那个时期奠定的坚实基础密切相关。这应当是朱希江心中一道永远闪光的风景,也是菏泽文学人心中一抹永不褪色的记忆。

朱希江爱的是菏泽的《牡丹》

文学杂志。在菏泽创办本土的文学刊物,为文学界营建自己的阵地,这是朱希江由衷的愿望。在牡丹之乡办文学专刊,他认为有一千条理由应该定名为“牡丹”。当他费尽周折拿回批文以后,刊名让谁题写的问题,一时众说纷纭,莫衷一是。还是朱希江深谋远虑,提出了让中国作协老主席、著名作家茅盾题名的建议。他多次进京,通过郓城籍老作家、时任八一电影制片厂副厂长岳野的关系,终于求得茅公的墨宝。茅盾题写的“牡丹”二字典雅秀丽,端庄大方,就像牡丹花一样漂亮。这让菏泽的《牡丹》文学杂志,从一诞生就携带着华贵和吉祥,盛装出台,香冠群芳。茅公题字这段佳话,也成了文学圈常说常新的菏泽故事。

朱希江担纲《牡丹》文学编辑部主编长达十余年,他把这个文学刊物视为亲生,百般呵护,最注重的就是编辑队伍建设与文学精品打造。除了选用有经验的编辑人员之外,又陆续从山东大学这样的名校挑选品学兼优的文科毕业生,形成了老中青结合、以中青年为主的精英团队。朱希江组建的这支编辑队伍实力强劲,藏龙卧虎。后来有三四位优秀的年轻人,带着文学情怀和山大人的浩然之气,从这里走出来,走上了县长、县委书记、省级党报总编辑的岗位,走到了县级、厅级的职务上。

《牡丹》文学十分注重发表本土作家作品,为菏泽作家打造提升内功的平台。菏泽许多有成就的作家,处女作大都是在菏泽推出的。可以说,《牡丹》文学是成就菏泽作家的第一块基石,在培育英才、打造精品方面,一直发挥着不可替代的作用。《牡丹》文学的生存和发展,一直是朱希江生前念兹在兹的一个心结。数十年来,一茬又一茬的编辑团队精耕细作,筚路蓝缕,把这个土生土长的文学期刊打造成了菏泽文学界的伊甸园。

朱希江爱的是菏泽的人文历史。在菏泽工作30年,他走遍菏泽的山山水水,饱览了菏泽的风物景点。他为菏泽丰厚的文化底蕴而振奋,也为菏泽秀美的自然风光而赞叹。“歌诗合为时而著,文章合为事而作”,富有人文情怀的作家朱希江,数十年如一日,饱蘸激情和汗水,抒写菏泽的历史风物和自然风光,下笔所至,几乎都是菏泽的物华天宝、人杰地灵。

九曲黄河从这里流过,波浪翻滚,奔腾不息。经过治理的黄河由害变利,滋养百姓。他为此引吭高歌,用雄浑的诗句,写下了《黄河岸边的歌》。改革开放的春风,吹绿了鲁西南平原,吹熟了黄河滩区的庄稼,吹满了农家小院的粮仓,吹鼓了老百姓的腰包。他为此欢欣鼓舞,妙笔生花,用优美的散文,写下了《柳絮儿》《春满牡丹乡》。牡丹是菏泽市的名片,牡丹花会是菏泽人民一年一度的盛大节日,谷雨三朝看牡丹,荟萃了许多奇绝美妙的牡丹故事。他对此心领神会,每每陶醉其中而不能自持,用神来之笔,写下了亦真亦幻的《牡丹仙子》。郓城是水浒故事的发源地,是水浒英雄的故乡。梁山一百零八将,七十二名在郓城,黄泥冈七星聚义,梁山泊英雄排座次。名扬天下的水浒传

奇,为菏泽这块古老的土地注入了英雄本色,点染了豪杰气派。在高唐古县长大的朱希江,对水浒故事情有独钟,对水浒英雄敬佩有加。他用如椽大笔,浓墨重彩地描绘了《水浒英雄谱》,撰写了上下集的《水浒外传》,为水浒英雄和英雄的故乡树碑立传,壮声助威。

朱希江爱的是菏泽的牡丹花。徜徉在菏泽的岁月里,他从万顷花海中吟唱着诗歌步入文坛。年年与牡丹花相依相伴,耳鬓厮磨,牡丹的丰姿早已融入人生活里,牡丹的芳香早已浸透到骨子里。于是乎,他把写诗、写散文的创作经验与绘画创作相融合,用写诗写散文的手,精心描摹牡丹。因为他善将诗文意象融入丹青,不拘泥于对客观物象机械地复原,而是灌注作者的主观审美追求和审美情趣,故而其小写意牡丹独辟蹊径,一反浓艳媚俗之风,巧夺天资天籁之趣,灵动飘逸,端庄典雅,独标高格,雅俗共赏。朱希江毕竟是作家本色,他的画原本就是纯粹的文人画。之所以超凡脱俗,主要得益于数十年浸淫牡丹之乡,反复体察揣摩,对牡丹早已烂熟于心,成竹在胸。境由心造,画由心生,此之谓也。“悟到万物造化处,便遣春风入画屏”“留住花乡好光景,雍容半敞是天机”,朱希江当年题牡丹的诗句,早已道出个中三昧。

朱希江把一生最美好的青春年华,都奉献给了菏泽。他在这里安家立业,娶妻生子,他在这里吃喝拉撒住行睡,他在这里柴米油盐酱醋茶。他最疼爱的小女儿就嫁在了菏泽,与菏泽人结成亲家,更是亲如一家。他的晚年,特别是生命的最后几年,就一直住在菏泽的女儿家里,安享菏泽的阳光,呼吸菏泽的空气,触摸菏泽的牡丹,亲近菏泽的朋友。

朱希江始终不渝地爱菏泽,菏泽人更是发自内心地爱他。2010年5月,菏泽人把已经离开20年的老朋友请回来,在菏泽美术馆举办了“朱希江牡丹书画作品展”。菏泽各级领导大力支持,文学艺术界同仁踊跃参与,观者云集,好评如潮,引起一时轰动。由作家而华丽转身的朱希江,以画家身份出现在菏泽人面前,迎接他的是鲜花和掌声,又着实火了一把。75岁的朱希江带着他心慕手追的“牡丹姑娘”,风风光光地走了一回娘家。

2018年是菏泽人奉送给朱希江的“大年”,这一年,朱希江连续两次在菏泽风光出场,精彩亮相。一次是5月份,菏泽市作协授予他首届文学突出贡献奖。另一次是12月份,菏泽市政府授予他首届牡丹文艺奖突出贡献奖。都是为了表彰他曾经为菏泽文学发展所做的突出贡献。83岁的朱希江手捧鲜花,激动地登上领奖台,用颤抖的声音倾吐了肺腑之言:“我离开菏泽已经28年了,菏泽人还记着我这个平平常常的人,还不忘我做的那点微不足道的事,还给予我这样的荣誉和奖励,真让我感激万分。

菏泽党政领导对文学工作的重视,菏泽文学界对我的厚爱,菏泽人的真诚和厚道,让我刻骨铭心,终生难忘。菏泽人民是我的衣食父母,我在菏泽工作生活了30年,值了!”他眼含泪花,躬身长揖,全场报以经久不息的掌声。那一刻,菏泽人与这位外地人的心,又一次同频共振,交相呼应。

2021年春节前夕,菏泽市作协负责人带队来到朱希江在菏泽的女儿家中,代表全体作家向他拜年,送去菏泽人的慰问和祝福。朱希江怀抱鲜花的照片发在市作协的公众号上,许多作家都从网上看到了那张被鲜花映红的笑脸,分享了他笑容中的千般感谢、万般慈祥。未曾想到,这竟是老人家生命中的最后一个年。

朱希江在医院病重弥留期间,市作协及与他关系比较亲密的几位同志都守在身边,与他的亲属一起,陪伴他度过了临终的时光。老人告别尘世的最后一眼,看到的不仅仅是家人,还有代表了千万菏泽人的挚友。此情此景,逝者当应瞑目,生者堪可告慰。

朱希江的遗体告别仪式安排在定陶德孝生态陵园的殡仪厅里。灵堂荧屏显现着朱希江的遗像,依然是菏泽人熟悉的那张笑脸,音容宛在,更感亲切。花圈环侍,哀乐低回,寄托着无尽哀思。挽联高挂,礼幛低垂,表达着无限景仰。菏泽文化主管部门的代表来了,菏泽文学界的作家、年轻作家来了,逝者的生前好友来了,他们共同祈愿这位为菏泽文学做过好事的好人一路走好。聊城文化界的代表来了,高唐老家的乡亲来了,他们共同护送这位从家乡走出来的骄子入土为安。或许,菏泽人对这位游子非同一般的尊敬,也让家乡人感到了荣光。主持人介绍朱希江生平的时候,用低沉缓慢的语调,说出了菏泽人对他的评价:“朱希江先生在菏泽文学界德高望重,有口皆碑。在大家心目中,他是菏泽当代文学的保姆,是推动菏泽文学事业发展的元勋,是一位忠诚优秀的共产党员,是一位无私奉献的文化干部,是一位辛勤耕耘的园丁,是一位诲人不倦的良师,是一位忠厚善良的长者,是一位慈善可亲的老人。”此时,整个灵堂里鸦雀无声,一派肃穆。

灵堂的墙壁上,高挂着一副菏泽友人的挽联:“始于曹州,终于菏泽,德望孚众,牡丹乡里称楷模;精于文学,长于丹青,才华卓著,作家群中是良师”,这是对他一生的概括。是的,朱希江的职业生涯开始于菏泽,他的生命也终结于菏泽。这样一位“楷模”和“良师”,最终选择永久留在了菏泽,长眠在盛开牡丹花的黄土地上。

是啊,有文学、有牡丹的地方,永远不会寂寞。

